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Hirdetési dijak ; megállapodás szerint.

Hirdetések felvétele a helybeli dohánynagytőzsdében.
Pusztulás veszélye.

Még nem egészen 100 éve, hogy 
egy angol tudós, ki Malthas névre 
hallgatott, azt a felfedezést tette, hogy 
az emberek szaporodása el^bb-utóbb 
katasztrófára fog vezetni. Ezt a fel­
fedezést a tudákosság mezébe öltöz­
tette és felállította a róla elnevezett 
Malthing-fele theoriát.

Mint mindennek ennek is akadtak 
követői, csakhogy ezek nem a szép, 
nem u nagv tömegbő! sorakoztak, 
hanem azokból, kik anyagi gondokkal 
nem küzküdnek és kik utód ukn tk a 
könnyű megélhetés módját biztosítani 
tudták. Amíg tehát csak a kiváltságos 
gazdagok vették be a Mait hús-féle 
bolondgombát, nem volt ok az aggo­
dalomra, momban újabban anynviban 
változott a helyzet, hogy lm már a 
népben és annak széles rétegében 
rohamosan te.jed veszélyesnek fel- * 
ismert tan. mert divaton jött a két 
gyermek rend-z -r „e gy k c“ is, mely­
nek természetes követkéz ivén ve a 
a népesség számarányának ijjesztő 
mérvben es ikkenése.

A kullurállamokban — és nem 
nálunk — hamar rájöttek arra, hogy 
az emberiségnek nincs drágább kincse, 
mint maga az ember. Rájöttek arra, 
hogy nem az egyesekben, hanem a 
tömegben rejlik a nemzeti erő és hogy 
a legnagyobb Inngész nem pótolja a 
hiányzó tömeget, de sőt arról is meg­
győződtek, hogy a modern lej lód és 
tömegek nélkül e: sem képzelhető, 
hogy a Malthus tan által kilátásba 
helyezett és az emberek szaporodása 
folytán megjósol’ katasztrófa* nem 
e.&ycb mint agyrém, mert a tudomány, 
az ipar, és kereskedelemnek ezer 
módja, van a tömeg megélhetését biz­
tosítani. i

Ennek tudatában minden kultur - 
:illám törekszik •* Népesedést előmoz­
dítani. Nálunk is történik ilyesféle 
va’ami, Szaktanácsokat tartanak, tör­
vényt hoznak, rendeletet bocsájtaoak 
ki, de a mi nyomorúságos közigaz­
gatásunknak sej lei me since, teendőiről. 
M neki a nép pusztulása ?• A kép­
zett és a tehetség oly alacsony 
nívóján mozog, hogy lassan-lassan

• beáll a stagnatis és azután természe­
tesen az elnéptelenedés is.

Nálunk az elnéptelenedés veszélyét 
még előmozdítja a kivándorlás. Évről- 
évre nő az az embertömeg, melyet a 
magasabban fejlett államok főiünk el­
vonnak, melyet nem poto1 a szülések 
emelkedése, mert épen ellenkezőleg, 
a szülések napról-napra csökkennek. 
Még ezelőtt-30 évvel minden 1000 
főre 57 szülés esett, nig most 1000 
főre 35 szülés esik, meri nur nálunk 
is a Két gyennoK es az „egyke“ 
rend -zenének hódol a nép nagy tömege 
és hogy a baj még nagyobb legyen, 
a házasságkötések feltűnő módon 
módon fogynak, úgy hogy cs tk e/en 
év első hét hónapj iban a mull éviuz 
viszonyítva Magyaryrságban 15380-nal 
kevesebb házasságot kötőitek.

Ha nem utaznánk mindig nug.is 
politikában, ha a fúzió létrejöttét nem 
helyeznék mindenek tele, a mi :• >r- 
mányférfT iink legszentebb kötelessége 
volna e/.en komoly kérdéssel komo'y-m 
foglal koz nj, inéit hisze > elvitázhataiian. 
iingv Magyarország Európának leg-

Mm mm
Fehér virágfok.

A fehér szeg ü volt virágod egykor,
Úgy ősz felé, hogy megismertelek.
Azóta, haj! uz almok álma járja,
Egy egész tavaszt ejtem át veled!

Az első voltam: fehér szegfűidhez.
Ugye virágom, oly jól illik ez . . .
Tavasz .felé; hogy jutunk mostanában;
Oh mondd, oh mondd, a második ki lesz I

A nefelejcs hív, kék virágja szólít,
A piros rózsa mosolyog feléd,
Rezeda csábit, kebled, e vágyik . . .
Vajh lesz-e hely a szívben is elég ?

Egy egész mező b >kol hajladozva,
Egy egész mező kéri a szived 
Lelopva a szivárványt az egekből . . .
Oh el ne hagyjad szentem, a színed!

Válazd a mirtust; a menyasszonyi fátyo’t, 
Nebánd, ha itt egy világ is veszett I 
Jöjjön a liljom: a halotti ágyon 
Én ott leszek ... az utolsó leszek!

Falusi majális,
(Folytat* • é< vege i

Ellenben igen sokan volmk, akik zsar­
noksággal v tdolták. Elítélték pazarló toalet- 
jeit, azt hirdették, hogy szeszélyes, nagyra­
vágyó. nem szereti az ő kis vidám d-"ktor- 
kájat. Megrótták azért, mert örökösen köny­
veket olvasott, sőt Uram bocsa’ talán még 6 
maga :s irta. Sokan azt mondották, hogy a 
doktornak tiz annyi jövedelme volna, ha a 
a felesége is olyan szerény, egyszerű nő 
volna mint ö, viszont, mások a doktor nagy 
prakszisát az asszony imponáló megjelené 
sének tulajdonították. Szóval itt lehetetlen 
volna a véleményeken eligazodni.

Benn a táncteremben javában folyt a 
tüje^ csárdás. A méltóságos urfi és a pikáns 
kis molett barna asszony oda vegyültek a 
táncolók közé.

A doktor is csakhamar kikeresett egy 
szép fehér arcú asszonykát és a doktornő 
mosolyogva állott a virágfüzéres ajtóban és 
őket nézte. Volt abban a mosolygásban 
valami szelíd bánat, valami gyenge gúny és 
diadal afelett, hogy azok ott a duhajkodásban 
milyen aprók, milyen egyformák — milyen 
léha felületesek . . . Virágos legyezőjével

gyengén hűsítve arcát — nemcsak egy 
kosarat kellett adjon, amíg meggyőzhette az 
i-merÖseit arról, hogv fi nem táncolni ;ött 
ide

Mosolyogva szabadkozott és védkezett 
a kény szeri tő körülményektől s talán észre 
sem vette, hogy a heves csárdásból az urfi 
kigyulladt arccal kimenekült, — a szép 
táncosnőjét jobb kezekre bízta és fehér 
kendőjével erősen törölgette homlokát — 
oda lépett mellé, közel mellé.

Szembe néztek. Kapcsolódott a tekin­
tetük. Mint két delejes kapocs összezárták 
egymás lelkét. Éreztek, hogy nincs semmi 
szó. Barmit ok nélkül kellere el mondani. 
Nincs semmi szó, ami kifejezné, hogy miért 
nem táncol tovább az egyik ? s miért nem 
ment el egyáltalán a másik. Együtt meg 
épen lehetetlennek látszott, hogy ők együtt 
táncoljanak,

Az asszony sokkal okosabb volt és 
uemcsebben vonzódott ehhez a fiúhoz, hbgy- 
sem a csárdás közönséges ürügye alatt a 
karjaiba olvadjon. A fiatal embernek talán 
sokai jobban tetszett ez az asszony, hogy sem 
megpróbálta volna vérizgató melegséggel a 
vállához huzni, amikor meg sem csókolhatta,

.'A.
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termékenyebb vidéke, a magyar paraszt 
mintegy teremtve van a mezőgazdaságra, 
ebben a tekintetben nincs párja széles 
e világon, de mit ér ha nincs alkalma 
érvényesülni, mert hiszen az ország 
talajának négytized része latifundium, 
az ország egy harmad része kötött 
birtok. A természet az ércek és kőszén 
sokaságával áldott meg, melynek fel- 
használásával hatalmas ipart lehetne 
teremteni, de a mi parlamentünk 
többsége az ipar és kereskedelem cél 
tudatos fejlesztésének hatarozottan ellen­
sége. Agrárius hajlamai vannak, mindé i 
reakcionárius. Home steadról álmodozik, 
jólehet elismeri, hogy a nőnie stead 
behozatala nemzeti szerencsétlenség, 
mert ennek az intézménynek csak ott 
van létjogosultsága, hol a nemzeti 
jólét alapja a tejlett ipar és kereske­
delem. Mi itten a határtalan lehetőségek ! 
országában elünk. Ez az ország lehetne 
gazdag és hatalmas, de mi a természet 
nyújtotta gazdag kincseket érintetlenül 
hagyjuk és összetett kezekkel nézzük, 
hogy a népesség logy, a gazdaság és 
jólét forrásai elapadnak és a kullogunk, 
vagyis jobban mondva mondva minden 
téren határozottan hátramaradunk.

Hogy kormány férfiak ezt. ne 
tudnák, még feltételezni sem szabad 
és ha mégis minden cselekedetük az 
ellenkezőre vall, azt csak annak lehet 
tulajdonítani, hogy nem ők vezetnek, 
hanem "őket vezetik és pedig oly 
elemek, kik a személyes érvényesülés 
kedvéért az ország nyugihnít, fejlődé 
set és telvirágozasát is feláldozni 
kepesek.

Vissza kell térni a tiszta és nemes 
szabadelvüseghez. nem a strébereket 
kell támogatni és nem azt kell nézni,

hogy vakon követő párttag kerüljön 
a képviselőházba, hanem az igazi 
tehetségeket kell behozni, mely gon­
dolkozni képes. Nekünk nem pretori- 
anusok, hanem férfiak, emberek kelle­
nek, kik az igazat akkor is megmondják, 
ha a hatalmasnak nem tetszik is. X

Gyöngyös/ István.
(1620-1704).

Irta Gyöngyö.y László.

Immáron kétszáznégy esztendeje 
alussza örök álmát jeltelen sírjában 
Csetneken a XVil.-ik század legnagyobb 
költője, a m igyar költői stilus nagy­
mestere, az öreg, jó Gyöngyösy István. 
Talán, éppen a" midőn e sorok nap­
világot látnak ezelőtt kétszáznégy esz 
tendővel ugyanazon a napon hunyta 
le örökre szemét, hisaen kimúlása nap­
járól pontos feljegyzésünk nincsen annyit 
tudunk csak erről is, hogy szeptember 
hó 20-ika és 30-ika közt halt meg.

Gyermekkora ifjúsága abban az 
időben telt el, mikor a magyar névnek 
Becsben, Konstantinápolyban hire, neve, 
becsülete volt. Bethlen Gábor vassal 
fizetett a németnek, a török császár 
tenyerén hordozta s bar vérözön árán 
megmentette a magyar alkotmányos­
ságot, a lelkiismeret szabadságát. I-ső 
Rakóczy György még egyszer diadal­
masan lobogtatta meg a magyar zász­
lót. A linci békéről azt hittek, hogy 
örökre biztosította a magyar szabad­
ságot. De nem hiába' hirdették mar a 
század közepén a labanc püspökök, 
tőurak .„Meghalt Bethlenetek, nincs 
Rákóczy Györgyötök, uralkodik az 
absolotus rex.“ A század közepén terv­
szerűen Básta hoher munkája után 
inásődszor megi idult az. erdélyi m i- 
gyarsag kiirtása, Ahmed nagy vezér 
és a bécsi udvar tu kos szövetségévJ. 
a szultán tud.a nélkül es a hata megélt, 
a ki megütközve vezérét is meg akarta 
fojlatni. mikor Il-ik Rakóczy yörgy

bukása után Erdély szörnyű romlásá- 
sáról értesült. De már akkor Becs cél­
ját elére. A magyar szabadság erős 
vára Erdély megdőlt s az udvar elér­
kezettnek látta az időt, hogy „a nyakas 
magyart spanyol csizmába szorítsa.“

Száz egynéhány esztendő egy 
szempillantás sincsen az idők végtelen­
ségében, öz örök életre hivatott nem­
zet életében is vajmi csekély időszak, 
de a mai nemzedéknek fogalma sem 
lehet azokról a rémes, szörnyű, vér- 
zuhatagot öntő jelenetekről, a melyek 
nyomán magyar országot rabigába 
akarták dönteni. Maga a spanyol követ 
észrevette, hogy itt nem vallásháború, 
de rideg, ördögi, számító politika ural­
kodik, mikor az istentelen eretnekeket 
irtották, a kik valamennyien magyarok 
voltak. És a magyar volt c rettenetes 
időkben is saját fajának a legnagyobb 
ellensége. A kitért, convertista bécsi 
zsoldba állott magyar volt legkegyetle­
nebb gyilkosa nemének. Abban az idő­
ben ment tönkre a felvidék magyar­
sága, mikor a labanc magyarok ver­
senyezve, csehet, morvát, lengyelt 
szállítottak ide az elűzött magyarság 
helyére. A hires felszabadító hadjárat 
után, a mikor a török innen kitakaro­
dott, a magyarság megfogyva, területe 
sivala gá a rókák, farkasok tanyá­
jává lett.

Gyöngyösy latta a kuruc királyt, 
a kinek kardja Bécsig vérét utat vágott, 
a kiről és szépséges féleségéről oly 
ragyogó sorokat irt, élete alkonyán 
megérte Zrínyi Ilona fiának Rákóczi 
Ferencnek dicsőséges előnyomulását s 
avval a reménységgel zárhatta le sze­
mét örökre, hogy a mint maga oly 
sz.pen énekelte: „Meg jön az idő. a 
mikor kalpag szabr endet akalapn.k!“ 
Ur lesz a mag.ar Magyarországon

íme a vagyonszerző Janos procu­
rator fia ma uradalmi tanácsosit ik mon­
danák, b íven kivette részei e kor em­
berfölötti küzdelmeiből. Az ősi eperjesi 
kollégium növendéke tudománynyal és

meg sem simíthatta szőke, sima, hamvas 
nyakát.

Egyáltalán tudta felőle, hogy nem jár 
kitaposott ösvényen.

Tudta, hogy mindenre képes lenne 
azért, akit szeretne, de csakis olyan min­
denre, amit senki más nem produkált ezen 
a téren.

Azért ők megelégedtek azzal, ha össze­
nézhettek : itt ebben a tarka vidám társa­
ságban két szomorú lemondó lélek ölelkezett 
össze a pillantásukban. Miután többen körül­
vették őket társalgás keletkezett ott, diskrét, 
halk tónusokban az asszony vezette a szót, 
beszélgettek mindenről a nap alatt, csak arról 
nem, amire gondoltak. Arról tilos volt szót 
tenni. Később a doktor is abba hagyta a 
táncot és odaállott a felesége mellé, udvarolt 
neki, legyezte és limonádét hozott.

— Minden csak limonádé ! kacagta az 
asszony, mikor egy főrendező a karját aján­
lotta, hogy a vacsorázó terembe vezesse.

A méltóságos urfi két inasa csinos 
uniformisban sürgött-forgott, rakott tálcákon 
apró zöld sikkes ananászokat hordtak körül 
és vérbélü görögdinnyét. Kavarodás, zajon­
gás támadt. Megrohanták az asztalokat, 
mindenki kereste a magáét. Evőeszközöket

MaaBwwpsp———
kotorlak elő az élelmiszerek kosarából 
Hallani lehetett kedves kínáló hangokat — 
szives invitálást.

— Kérem egyen a mi pecsenyénkből. 
— Csak egy kis libacombot. Nézze ez a 
torta csokoládéból van !

És nemsokára mindenki megtalálta a 
neki valót, élénk, egészséges étkezés kez­
dődött. A huspiramisok rende kisebbedni 
kezdettek, a torták belvilága láthatóvá tette, 
hogy nemcsak a tetejére jutott a jófajta 
izekből ... Az urfi régi tüzes borai valami 
uj eleven áramlatot varázsoltak a vacsorázó 
társaságban. Hallani is lehetett halk gyön­
gyöző, csiklandozó nevetéseket. Természetesen 
a méltóságos urfi a kicsiny molett élveteg 
barna asszonyba mellé kellett jussun a ren­
dezés folytán.

Hogy a mély tekintetű szőke doktorné 
éppen a háta megé került, arról pedig a 
rendezőség épen nem tehet. így is meg­
lehetnek elégedve, hiszen ha jól bálra hajlik 
az egyik épen a másik hátgerincét érezheti 
legközelebb — ennél kellemesebb érintkezési 
pontot aligha találhattak volna véletlenre. 
Szűkén lévén az asztalok összetákolva gyak­
ran megtörténhetett, hogy akaratlan érintették 
igy egymást.

legtöbbször azután, ahogy a cigányok 
b jöttek oda hallgató nótákat huzni és a 
méltóságos urfi azt parancsolta a prímásnak : 
„végig mentem az onnódi temetőn.“

Az asszonynak, a szőke doktornénak 
is ez volt a nótaja, még az édes apja is ezt 
huzattá valamikor, ha duhajkodni akart szép 
csendesen. Milyen jól esett hátra billenteni 
kicsit azt a hatalmas, erős derekát és tudtára 
adni ezzel „valakinek", hogy bizony eltalálta a 
legkedvesebbet.

Volt már magának vörös bársony zseb­
kendője? kérdézte valaki csámcsogva evés 
közben a papot, aki tulon túl bele kostolt az 
urfi tüzes régi boraiba és máris toásztirozni 
kezdett virágos stílusban remekelve.

— Vörös bársony zsebkendője bizo­
nyosan nem volt, de régi szeretője azt hi­
szem igen!

A méltóságos urfi felelte ezt a pap he­
lyett, és két asszonynak egyszerre kezdett 
udvartini úgy, hogy a harmadik elhatározta, 
hogy a mint lehet haza fog menni. Közben 
azonban neki is csapták a levet. Banális bó­
kok hangzottak, nevetés, pohár koccintás .. .

Valaki halkan dúdolta a cigány után 
„Elvesztettem — elvesztettem" — ...
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nagy tehetséggel felvértezve indult neki 
a magyar közélet vészteljes rettentő 
forgatagának. A Karc törvénykönyv, a 
német „hóhér generálokkal“ szemben 
furfangos alkudozó képesség, csábitó, 
édes zengésű lant voltak fegyverei.

Ha dióhéjba szoritjuk is munkál­
kodása külömböző széles mezőit, cso­
dálkozással kell adóznunk e nagy 
embernek, a kinek vére nem volt drá­
gább, mint azé a szegény legényé, a 
mint akkor a magyar katonát hívták, a 
kiről a nóta is mondja: „olcsó vér- 
hullása". Mint fiatal házas, seregbiró, 
századosi ranggal a füleki végvárból a 
mindennapi leshányásban része van; 
látja, hogy a törököt megtámadva ezi 
lováról verik le, annak fejét veszik, 
téregetik össze őket, mint a juhokat, 
kinek kópját vernek a hátába, kinek 
puskalövés esik a mellébe és „skarlát- 
szin" festi a zöld pázsitot.

Wesselényi, Szédri Mária, az 
Andrassyak ismételve elismerik, hogy 
élete számtalan veszélyeztetésével őrizte 
meg értéküket a hűséges procurator. 
Mint a Wesselénvi-összeesküvés zajta­
lanul dolgozó diplomatája a füleki vár 
földalatti sötét üregeibe kerül, a hon­
nan hite hagyásával menti meg ősz 
felét, mert meg vagyon írva az egy­
korú Írásokban: „Nem lészen bántó- 
dások, csak pápistákká kell lenniük.“

A magyar törvény könyvvel ke­
zében egész életén keresztül védelmezi 
fajtáját. Nem csak hires, nagy prveu- 
ratur, hanem a legnagyobb magyar 
asszony Zrínyi Ilona tanuságtétele sze­
rint az ország egyik legnagyobb jog­
tudósa. Vármegyék esküdtje, táblabi- 
raja, szolgabiró, alispán, követ, Heves, 
Nógrád, Pest, Abony, Borsod várme­
gyék ügyeinek oszlopos támogatója, 
különben és legfőképen Heves és Gö- 
mör megyék első enjbere, a ki az élet 
veszedelemmel járja \ hóhér Spankau, 
Spork, Cobb német rabló táborait, 
fejével játszik, fogságot szenved . . .

És csodálatos képen ez óriási tes­
tet és lelket inegorlő tevékenysége 
mellett a költői dicsőség fényes ra­
gyogó koszorújával is övezte hom­
lokát, a mi nagy és sok oldalú tehet­
ségének kiáltó tanubizonysaga.

Igazi költői természet volt Ott­
hon veszedelmes utjain, zajongó cső­
cselék háborgása közben mindenütt 
megpendítette lantját. Minden körül­
mények között kitör belőle a költői ér, 
ír, dalol, mert belső ösztöne hajtja. 
Epikai és különösen lyrai költeményei 
közül igen sok elkallódott, kéziratait 
elkapdosták, évek múlva is nagy baj­
jal jutott hozzájuk, szerelmes versei 
közül egyik másik névtelenül leírva 
maradt mexg, csak a stilus árulja el 
szerzőségét. Abban az időben nem je­
lenhettek meg a szerelmes sóhajok, 
csak titokban gyönyörködtek bennük 
eleinte. Gyöngyösy is csak lopva mer 
ilyet dalolni. Méltóságát alólinak találva.

Pedig Gyöngyösy nagy lyrai te­
hetség és a költői leírások igazi mes­
tere. Hogy ebben az irányban nem 
virágzott nagy tehetsége, azt nagy tu­
dománya, társadalmi állásé és a régi­
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ség iránt való nagy tisztelete magya­
rázza. A jámbor Tinódi iránt valósá­
gos csodálattal viseltetik. Az ő módján 
akart haladni. Csakugyan elbeszélő 
hölteményeinek magva tiszta valóság, 
csah szinelni akarta a tényeket. De 
lyrai hive elragadja, mesteri leírásai 
ma is mintaszerűek, ragyogó szinte 
keletiesen bujálkodó hasonlatait pazar 
kézzel szórja. Ezek a szebbnél szebb 
hasonlatoh Vörösmarty, [ Petőfi csodás 
szépségű elragadó képeinek méltó elődei. 
Hány hasonlata, képe nagyköltőink mü­
veiben él mai napig. Ma is hat, elra­
gadja az olvasót, milyen hatással lehe­
tett újságánál fogva a régi olvasókra, 
azt fölösleges bővebben magyaráznunk. 
Ezt a színes ragyogó nyelvet a sajat 
tehetségén kívül a régi virágénekből is 
merítette. Abból az üdítő forrásból is 
merített, a mely minden nemzet költé­
szetének ujja szülője: a népköltészet­
ből. A mennyire túltesz rajta Zrinyi a 
jellemzés és szerkezet dolgában, éppen 
olyan bámulatos emelkedéssel terem­
tette meg egyszerre Gyöngyösy az 
epikai és lyrai költői nyelvet. Zrinyi 
verselése durva, magyartalan, s idegen 
szerű, bár olykor-olykor az erő zord 
fanségét érezteti olvasójával, Gyöngyösy 
mestere a verselésnek, könnyen, dalla­
mos nyelvében összeolvad a rég- ma­
gyar költők és a népköltészet nyelve. 
Mint nyelvmüvészhez, csak Arany Já­
noshoz -hasonlítható, a. ki saját val'o 
tnása szerint is hozzá járt iskolába.

Kora felfogásából magyarázható, 
hogy „tudós költő" is akart lenni. 
Nagy kedvteléssel mutatja mennyire 
otthonos a mitológiában. Páldáit, 
hasonlatait fölös számmal szerzi be 
innen is. Ovidius szeretete, klassikus 
műveltsége csábítja erre. Ez a tarkilás 
már kevebbé szerencsés, de erény volt 
a régidk szemében, akik váltig dicsér­
ték emiatt tudós mivoltát.

így találta mindeu olvasója örö­
mét mankáiban. Tüzes, lángoló, haza­
szeretetről tanúskodó sorai, verseinek 
klasszikus színezete elragadták a fér­
fiakat. szerelmes sóhajtásai, történetei 
az asszonyok, leányok kedves költőjévé 
tették. Chahugyan a női szépségnek 
nagyobb énekese nincs nála az egész 
magyar irodalomban. Ahogy Zrinyi 
Ilonát, S z é c h y Máriát és más sze­
relmes asszonyait, leányait leírja, az 
inai napig felülmúlhatatlan. Olvassuk, 
olvassuk és nem tudunk a szivárvány 
összes színeiben pompázó leriásaiva. 
betelni.

Az igazság nevében!
Ami régen történt, azt mondják rá . . . 

tálán nem is igaz I . . . Pedig hát éppen az
az igaz a legtöbbször, mi a múltban tör­
tént I . . .

Ilyen örökigazsága különösen a magyar 
nemzetnek van sok! . . . Most az egyszer 
azonban a sok közül egyet említek meg csak 
es ez a bazini és szentgyörgyi grófi család 
toga lenne! . . . Tudom, egynehányan sa­
vanyú arcot vágnak e szavak hallatára! 
Hogyisne! . . .

Mert hát ma a hivatalos világ . . 
nem tud és mit sem akar tudni a bazini és 
szentgyörgyi gróf Szentgyörgyi-családról 
melynek, hogy ma is lenne élő tagja 
képtelenségnek tartják egyesek! . . . Egye­
sek ! ... És ezek csakis azok lehetnek, kik­
nek ma kezében van az a nagy vagyon, 
mely valaha . . ., nem is régen, még csak 
looO-ben, a bazini és szentgyörgyi grófi csa­
lád tulajdona volt.

De hát az osztrák uralkodók elkövették 
azt a hallatlan dolgot (nem egyedüli eset!) 
hogy megjutalmazandó kedves híveiket 
nem a magukét adva, odaajándékozták előbb 
zálogjogon, később örökjogon a bazini és 
szentgyörgyi gróf Szentgyörgyi család vagyo­
nát .. . ennek is, annak is, végül a Pállffiy 
csal dnak! . . . 3

így aztán koldus lett s üldözött lett az 
a csalad, melynek birtokaiért kellett e sorsra 
jutnia! . . .

Ilyen példa, rossz példa! .
Es az ilyen igazságszolgáltatás nem 

helyes dolog; mint ahogy az ilyen áron szer­
zett birtok nem lehet áldásos dolo r annak a 
kezeben, kinek tulajdonává lett. Mennnyire 
igaz ez, bizonyítja az, hogy Isten keze akkor 
sújtotta le e birtokok tulajdonosát: gróf Pálffy 
Jánost Bécsben . . . mikór a bazini és szent- 
syofgyi gróf Szentgyörgyi-család ma élő vér­
beli utóda, egy díszmunkájában megírta csa­
ladja történetét, üldöztetését és Istent hívta 
segítségül annyi évszázad után !

És mi történt ?! Az, hogy a különc 
gróf Pálffy János, kit a szédületes vagyon 
boldoggá nem lett; ki tgv francia marchall 
ágyában tudott c«ak aludni, s ki a Rákóczink 
sírboltjába temeiletni rendelte magát ... e 
könyv megjelenése után rövidesen meghalt. 
1-eher, a ielkiismeretfurdalás vitte a sírba e 
könyv olvasása után, tudva, hogy a mig ő 
milliók ura, ezt valaha ősei n ásóktól vették 
el, ha mindjárt . . . érdemeik jutalmául is!?

Igaz, a múltban esett sérelmeket orvo­
solni nem lehet; de van emberi lelkiismeret 
es ehhez szólok, mikor azt az eszmét vetem 
tói, hogy ideje lenne . ... ha a Pálffy csa­
lád ama tagjai, kik gróf Pálffy János után

így lett ő hosszú másfélszázadon 
keresztül korlátlan fejedelme a magyar 
költészetnek, a kihez általános fel­
fogás szerint — külömb poétát magyar 
anya nem szült a világra “ Az idő 
kikezdte az ő költészetét is, de példa­
adása örökös. A múlt költői hagyo­
mányait adta át tökéletesebb formában 
a jövendőnek. Megtanított reá ben­
nünket, hogy a magyar költészet csak 
nemzeti talajon a magyar lélek saját­
ságaiból táplálkozható, virágozhatik 
tovább, külőmben elsatnyul és nem 
ehet egyéb üvegházi növénynél. Ez 

örök hervadhatlan érdeme!

ma mint boldog örökösök dörzsölik kezeiket, 
emberi belátásból — mert hát paragrafusról 
szó sem lehet — az örökleiidő milliókból 
legalább néhány százezret juttatná ,ak el a 
bazmi es szentgyörgyi gróf Szentgyörgyi vst- 
lád nm élő tagjához, utódjához ! . . .

Ez emberséges, szép dolog lenne, ki- 
enges, telodése a múltban élt ősöknek utóda­
ikban! . . . Ellensúlyozása ama átkoknak, 
melyek eme örök! ndő milliókhoz fűződtek a 
múltban és a jelenben! . . . Nemes tett í 
Nemesebb . . . mint egy versenyló, vagy 
egy príma ballerina, vagy pezsgős dáridó — 
miegyébb grófi szórakozás! . . .

Elvégre megérdemelné ezt a morzsát a 
ma élő utód, ki bírja egy ország népének 
a szimpátiáját, érdeklődését és igazságérze-
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tét! Hogy pedig a bazini és szeutgyörgyi 
gróf Szent >yörgyi család ma élő utóda: 
Szentgyörgvi György Gusztáv neve . . . 
nem foglaltatik benne a góthai almanachbm 
azt előre is tudjuk ; de hát ennek nem Szetit- 
györgyi az oka, de az a bizonyos góthai 
almanach! Mi egyébként góthai almanach 
nélkül is tudjuk . . . vaj" ki ő és merre van 
hazája ! . . . Címét pedig bármelyik szer­
kesztőség megmondja.

Bélel Ball* Jene.
* hírlapíró törtöncsz

Ii.WERTNER MÓR összeállítása sze­
rint a bazini és szentgyörgvi Szeutgyörgyi 
grófoké volt: Berencs, Szakolca, Sientgyörgy 
Bazin, Beszterce, Borostyánkő, Cseklész, Dé­
vény, Ivanka, Neufeld ma Dunni vagy Tót- 
falu, Papfa, Szólíts, Detrekő. Konyha és Ma- 
laczka. Felistái, Népe Harcsa. Yrárkony, 
Nádasd, Bochitnir, Kolcsona és Kozma, Hed- 
vár, Koszto'ány, Mitaj, Nyirpatak. Zikg, Áros, 
Kvví.e, Marócyszigete, F'arkashida, és Geszt, 
Csukárd-, Somberg, X'öröskő, Beke, Béla "Csü­
törtök vagy esütörtökhely, Eberhard, Jóka, 
Királyfa, Sárosfatva, Légh, .Misérd, Paka, 
Szemet és Tores.

Szezónniesék.
Szeptember

Tegnap még vigan sétáltam a korzón 
S hallgattam édes csendülő szavát,
Ma dide egve ráztam széjjel porzóm 
S versemből kisir a méla vád:
X'irágnyitás volt tegnap még a tém i 
Mi tüsszentéstől elakad a szó 
S a lám helyett, mely náthás most és néma 
Felöltő és kaloesni volna jó,
Tegnap még átölelt a vérke habja,
Izadt és fürdőit az egész város.
Téli kabátnak vagyok ma a rabja 
S ideálom egy zsebkendő gyáros.

VEGYES HIHEK.
— A Plezőkaszonyi Népbank r.-t.

a Be; egsom vasúti állomáson épüli „Termény- 
és Áruraktárát* *f. hó 2v án fényes bankett 
kiseretében ünnepélyesen megnyitja. Az ün 
nepélyre a következő szövegű meghívók bo­
csátanak ki: „A Bcregsom vasúti állomáson 
épült termény- és áruraktárunk megnyitása 
alkalmából Folyó évi szept. hó 20-án vasár­
nap d u. 4 órakor raktárhelyiségeinkben tar­
tandó össz.jö eleire ezennel van szerencsénk 
tisztelettel meghivn, azon kérésre!, hogy szi 
vés megjelenését, illetve képviseltetésüket — 
melyre feltétlenül s örömmel számítunk— ve­
lünk közölni kegyeskedjék. Mezőkaszonyban, 
1008. szep'e nber 12 én A Mezőkaszonyi 
Népbank részvénytársaság igazgatósága nevé­
ben : Morvay Zoltán, elnök. Kóródy Zoltán, 
igazgató.

— Készül a „Dayka“ szobor, öng
* vár város egyet'en szobormüve régóta vajúdó 
ügye Romance Mihály, az ungvári főgim­
názium igazgatójának kiváló buzgósága foly 
tán végre a döntő lépéshez közeledik. Mint 
értesülünk, Szamovolszky Ödön értesi 
tette Romance Mihályt, a szobor bizottság 
elnökét, hogy a szobor elkészítéséhez szűk 
séges előtanulmányokat befejezte s a mun­
kához hozzáfogott, úgy, hogy az a jövő ta­
vaszra készen lesz. — Mi lesz Árpáddal, 
kérdezzük mi beregszásziak.

— Villámütés. E hó harmadikén dél­
tájban hirtelen nagy szél támadt Szinérvár- 
alján A szelet hamarjában sűrű eső követte. 
Minden előzetes moraj nélkül egy csattanás 
hallatszott s a következő pillanatban lángban 
állt a Mándy Árpád istállója A villám az is 
tálló északkeleti sarkánál levő lyukon betört, 
a közvetlen közelben álló nagy értékű lovat 
megölte. A kocsis és az istállóban volt másik 
ló megszédült a villámütéstől, de komolyabb 
baja sem a kocsisnak, sem a lónak nem tör­
tént. Az istálló teteje elégett, de, ennek egy 
része biztosítás révén megtérül.

— Zeneiskola konservatóriumi 
felügyelet mellett. Veres M. Mózes 
okleveles zeneművész jövő hő 1-én hegedű 
és cimbalom tnnfolyamot nyit, a hol főleg 
kotta szerint fog tanítani, de naturalistákat is 
fölvesz és tovább képez. Az iskola vizsgáit 
a budapesti zene konzervatórium fogja ellen­
őrizni. A művészt, kinek kitűnő bizonyít 
ványai vannak melegen ajánljuk a közönség 
ti4velinét>e. Házhoz is eljár. Gondoskodik 
esetleg eimbalo nról. Értekezhetni vele ;.z 

E nke* kávéházban
— Kisbőgőn h unar és jói tanít natura- 

listákat „Drapák József zenész, Attilla 
utca 39.“ Házhoz is megy. Tanítási ár órán 
kint 1 kor. 2U fillér.

Betörés 14 én éjjel Schwarcz 
Sámuel tej-üzlete be betörtek és 320 korona 
papírpénzt elraboltak. Érdekes, hogy az üzlet 
a Kossuth-teren, szóval a esendőrfőposzton 
van körülbelül loö lépésnyire egy «'bódétól 
s a nagy zajjal j .ró redőnynek le és fel­
húzása s az üveg ajtó betörése sem ébresz­
tette fel a bájos álmát alvó csendőrt

— Az inasok nappali oktatása. A vár­
megyei közig, bizottság rendeletben utasította 
az áll. iskolai tanítótestületet, hogy a folyó 
1908—9 tanévtől fogva az uj ipartörvény 
szellemének megfelelőkig akként oisza be 
óratervét, hogy az inasok lehetőleg d. e., de 
mindenesetre nappal nyerjenek oktatást, A 
rendelet bármily üdvös s a tanítótestület ré­
széről rég óhajtott, az iparosok némely ré 
szében előre láthatólag ellenállásra fog találni; 
de humánus és szociális elveinél fogva min­
denesetre érvényesül. Ép azért óhajtandó, 
hogy iparosaink kivétel nélkül eleve is támo­
gassák — Az iparos tanulók beiratása már 
folyamatban van s e hó 15 én d. e 10 óra­
kor a tanítás is megkezdődik.

— Hirdetmény. Az 1U09. évre válasz­
tandó iparhatósági megbízottak választása 
céljából egvbeáilitott névjegyzék lo napon 
közsz miére folyó hó ló napjától 29. nap 
jáig bezárólag kitétetik és a hivatalos órák 
alatt a városi aljegyzőnél megtekinthető; a 
névjegyzékből kimaradónak utólagos felvéte­
lüket a fenti határidőig Írásban kérhetik. — 
Beregszász, 1908. évi szeptember hó 9-én. 
G á t h y, polgármester.

Meghalt az asszony miatt.
P á I Gusztáv, nagymi iáiyi laKos, ki ön- 
gviiko-sági szándékból mellébe lőtt, egy he'i 
szenvedés u"án e hó 5-én közkórházba meg­
halt. A golyót nem sikerült melléből eltávo­
lítani, mert nagyon elgvengült. X temetés 
6-án délután volt a Nagymihályi közönség 
óriási részvétele mellett.

— A Székesfőváros próbasze- 
m ítégetése Miskolcon. Annak idején 

ze i ntettünk, hogy Budapest a miskolci szemét 
égető kemence m.májára szemétégető tele­
peket készül értesíteni. Ezt megelőzőleg meg 
akar győződni a szemétégető kemencék mű­
ködéséről. E célból már egy iz ien próba- 
szemétégetését rendezett a miskolci szemét­
égetőben házi, utcai és csarnok szemétből 
Az újabb égetési készleteket tiszta házi szemét­
tel a napokban végezték. A kísérlet ellenőrzé­
sére csütörtökön este egy bizottság ment 
Mi-kolcra.

— Mestertanfolyam asztalosok ré­
szére. Kereskedelemügyi miniszter ur f. évi 
okt. hó 5-én kezdődő 8 hétig tartó mester- 
tanfolyamot rendez az újpesti állami faipari 
szakiskolában asztalos mesterek és segédek 
részére. E tanfolyamra jelentkezők lelkiisme­
retes képzésben részesülnek a műhely- és 
szakrajzban, valamint a könyvvitelben üzleti 
levelezésben és költségvetésben. Müizlésük 
fejlesztése mellett elsajátítják az asztalos-ipar 
lcgmoderneüb vívmányait. A jelentkezők: 
mesterek érdem szerint 18—24, segédek ér­
dem szerint heti 12—18 koronáig t erjedő 
ösztöndíjban részesülnek. Jelentkezések ipar- 
igazolványnyal, segédek munkakönyvvel vagy 
azt helyettesitő működési bizonyítvány, szüle 
tési bizonyítvány s esetleg ipariskolai bizo­
nyítványaikkal felszerelt bélyegtelen kérvények 
szeptember 17-ig az állami faipari szakiskola 
igazgatósághoz Újpest, árpád ut 131. sz. in 
tézendők-

— Korcsmirosok gyűlése. Mun­
kács c$ környékének korcsm árosai f. hó 8-án 
összegyfilekeztek Munkácson, hogy megvitas- 
ság helyzetüknek sérefntes voltát. E sérelem 
abból szármozolt, hogs' a szesznagykereske­
dők — a pén/ügvigazgfltóség rentidete alap­
ján — felemelte a :Zesz árát s ennek da 
cára a szesznagykereskedők maguk is kun- 
kurrerreiat támoeztattak a kiskereskedőknek 
Mert a nagykeresk. és bérlők szintén áruljak 
a szeszt kicsinyben is, a melynek a követkéz 
r.lénye az, hogy a vevő közönség inkább 
nálok vásárol, mert Ő't — a percenteket 
leszámítva — esetleg 1 -2 fillérrel meg ol­
csóbban aiihatják a tiszta szeszt, mint ma­
guk a kis kereskedők. Elke>redett kosszu vita 
után a korcsmárosok óotteszman Lipútot 
választották meg elnöknek s remélik, hogy 
a velük szemben elkövetett sérelmes eljárást 
satályon kívül helyzik, vagy hogy legalább 
adójuk egy részét elfogják engedni. A sze­
gény és a megélhetés gondjaival küzködő 
emberek panasza — mi is kívánjuk .— hogy 
incghallg .hatására találjon.

— Automobil áldozata. Folyó hó 
l én egy hatalmas automobil száguldott végig 
Szerednyén Vngvár felé. A kő-ség. határán 
gyanútlanul haladt Sponták X'iszily ungordasi 
gazdálkodó mire az automobil egyenesen 
feléje tartott, oly sebességei, hogy. kitérni 
már nem tudott. A divatos jármű at embert 
összezúzta és nyomban meghalt. A főszolga­
bírót hivatal s a jttrásbiróság, széleskörű 
nyomozást indított meg, annak megálloptta- 
sára, hogy kik voltak az automobilon? Ál­
lítólag poroszországi nagybirtokosoké" volt 
az automobil, a kik az eset után bejelentették 
a szerdenyi bírónál a sze encsétlenséget, ne­
veiket és állandó lakásaikat bemondani el­
felejtették

— Merénylő asszony. Szabados Iván 
száldobosi lakost megcsalta a felesége. Sze­
retőt tartott. Úgy lá.szik nem akarta a vi 
szonyt tovább is csendesen folytatni és el- 
akarta pusztítani férjét Múlt hó 24-én reg­
gel egy fazék torró vízzel leforrázta a szeren­
csétlen embert, akit súlyos égési sebekkel 
szállítottak aszigeti közkórházba. Az asszonyt 
a szelőjével együtt letartóztatták.

x Mindnyájunknak kell néha egy 
erősítő szer, mert folyton s munka fárasztó 
K tűnő erősítő szernek bizonyait a „Scott léle 
Etnulsió“ mely főleg csukamáj olajból all, 
csakhogy igen jó izü és a leggyengébb gyo­
mor is könnyen emésztheti. Á „Scot: féle 
EmutSió* minden gyógyszertárban kapható.

— Milyen idő lesz szeptemberben t
A meteor írja ; Erősebb csapadékot a szep­
tember 9 ésll-iki csomópontok körében vár­
hatunk csupán, amelyek közé a telet held 
napja kerül, ami mérsékli ezen csapadékos 
jellegnek tulerős kifejlődését. Kivéve azon 
megfigyelendő esetet, ha a felhőzetet éjjélen- 
ként nem lenne képes a telt hold megemész­
teni, mert ezen esetben nagyobb mérvű csa- 
p idék fejlődnék ki a fentebbi csomópontokon 
vagy azok körül. Szeptember hava adagban 
inkább melegnek és száraznak Ígérkezik, mint 
csapadékosnak, sőt, ha a napon előjöhető 
erőhatások kitöréses es nem viklonos jelle 
güek lesznek akkor e sónap ez idén is a kelle­
ténél szárazabban fog lefolyni. A gazdák jól 
teszik ha az esős jellegüeknek mondott cső 
mópontok napjai tekintetbe viszik a gazda­
sági teendők körül. Szeptember hónap csomó­
pontja, 3, 9, 10, 11, 17, 21, 22, 2d, 24, 25, 
és 27-re esnek, melyek közül a legerősebb 
hatásuk a 9, 11, 23 és 25-iek.

— Katonai kiképez*« gimnázium­
okban. A vallás és közoktatásügy minister 
az elmúlt évben az ország 12 középiskolá­
jában honosította meg a tanulók katonai ki­
képzését, s mivel a próba bevált, az ez évi 
legújabb miniszteri rendelet szerint az ország 
összes középiskoláiban fogják a tanulókai 
katonailag kiképezni.

Gyilkosáig. Borzalmas gyilkosság tör­
tént a múlt vasárnap a nagybégányi határban. 
A bepálinkázott dohány kerülő Vajtku János 
nagybégányi lakost agyonlőtte, majd puska­
tussal n szó szoros értelmében széjjelverte 
Péter Sándor kisbégányi lakos fejét, a ki •

/
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sziiz dohányt akarta három társával me^iz- 
lelni. H ;rom társ t elmmjkü t s igv esik ö 
i.-tt áldozata a részeg kerü'ö dühének. A 
borzalmas ügyben folyik a vizsgál.t.

V érszeg-énység*
ellermlyozáiául tessék Sí o.ST-féle Eir.ulsiót 
használni, amely a vért gäzdagitja es a 
test húsút szilárddá és egészségessé teszi.
% NÍ O TT-fé ! v K in ti fi M io

Az Etiuiítió vásár- 
la-aná' •. St'OTT- 
féle mód izer véd­
jegyét — a hullait 

kérjük ügye- 
lenij e venni

egyaránt hatásos fiatalnak és 
öreg vek. A g> őrs javulás 
meglep es kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak arról győződni 
min: ahogy ezren es ezren 
győződtek meg róla az utolsó 
32 év le olyasa ilatt.

Kapható minden gyógyszertárban.

Egy eredäti útig ára 2 K 50 fill.

x Farkas Mér fogspecialista 
Beregszászon, Árpád-u. 9. Található 
egész nap.

A divat.
— A Divat Újság bői. —

Még fürdőznek, nyaralnak és utazgatnak 
divathölgyeink; de azok, a kik a divat meg­
teremtői, — hi zart ajtók mögöt is — már 
j ódban (áradoznak az uj alkotásokon, melyek­
nek az ősszel kell feltűnést keitenöik. Sze­
rencse, hogy ezek az ajtók nincsenek mindenki 
előtt egyformán elzárva, s hogy mégis van 
néhány kiválasztott, aki a „személy“ küszö 
bét átlépheti

Ilyenkor van a divattudósitőnak a leg­
nehezebb feladata.'Felvonultatják előtti az uj 
alkotások egesz tömegét és egyformán meg 
elégedett arczal kell fogadnia mindent, akár 
tetszik neki az, a mit lát, akár sem. Meg az 
olvan újításokról sem szabad ítélet.t mond 
nia, melyek néha igazán Ízléstelenek es esetleg 
sokkal szebb volt az a divat, a mely meg 
előzte; de hát a divatnak vált znia kell, még 
ha a szabón kívül senkinek se telik is benne 
öröme.

Eg! ik-másik újabb kabátosöltözél.né! lát­
hatják még a nyárutó frakk és dircktuiir 
formáját. De igazán csinos is ez a testhez 
álló, hátul rövidebb-hosszacb iebbenyben vég­
ződő kabát, légy másik minta a hosszú, ha 
harangformáju trakklebbcnyt mutatja, írely 
elölről élesen kivágott. Az eleje keskeny férfi- 
hajtókávmxes lehajtott galléral, rövid ampir- 
méllénvre nyílik melyet broká selyemből szab­
tak.

Ujja hosszú, szűk" sonkaujj, mely több 
nyíre ránc nélkül van a rövid vállba illesztve. 
A szoknyán kevés változást észlelhetünk; 
meg egyre a rak At aij j.irja azzal a Különb­
séggel, hogy a csípő fölött legfoglaló beteje 
van. De csak az o.dali ráncokat fogja le es 
elől, meg hátul egészen eltűnik. A tűnik is- 
szokn/a, melyről eleinte azt hitték, hogy csak 
lát igutóruh inak van szánva, most divatos ka­
báthoz is blúzhoz. Uizintén megvallva, ez nem 
nagyon ízléses doing és sokkal inkább meg­
felel a kabáthoz es blúzhoz a rakott- és ha, 
rangalj. A mi az őszi és téli kalapokat illeti, 
a Divat Újság mai tzárna eleg w) kalapmin­
tát mutat. Kedvelt most is a Rembrandt- 
Charlotte- és tokfornu; oly csinos mind a 
három forma, h >gy nem coda, ha hölgyeink 
nem akarnak hamarosan megválni tőle.

Egy párizsi minta lap egészen lapos, igen 
nagy és lágy nemezből készült,'kalapokat me­
lyen m idár terpeszkedik ‘szétterjesztett szárn­
nyal Ha most nézzük ezt a kalapot, talán még 
nem tetszik, de bizonyós, hogy mint mindenért 
? mi divatos, nem sokára azért is rajongni 
fogunk

A Divat újság minden hónapban két­
szer jelenik meg. El »fizetési ára nagyon olcsó 
negyedeim- posta i való szétküldéssel, két ko 
róna húsz fillér, Előfizetni legcélszerűbben 
a kiadóhivalaiba intézeti postautalványon lehet 
A Divat újság k’adóhivatala Budapesten. Vili., 
R > <k Szilárd-utca 4 számú házban van.

CSARNOK
Az első fontosabb újítás az idényre, 

hogy az utcai ruha rövid kabátja helyett hosszú 
köpenyt fognak viselni. Ha talán ne n csino­
sabb is a husszuköpeny, de feltétlenül cólsze • 
röbb. Egyebekben vannak nagyon csinos sza­
bású köpenyek és mivel a legtöbbje szorosan 
testhez álló, a magas termetre nagyon illik. 
Van egy különösen szép formája amely egé­
szen férfikabát szabású. A sétaköpenyeket 
túlnyomó részben nagyon lágy, puha szövet­
ből készítik. Legkedveltebb erre a célre a 
diagonáljés sevió szövet (az utóbbi széles min­
tázatban) ; a sevió. posztó és kangámes lá­
togatásra a bársony s a ripsz. Divatos szin 
a szürke, a világos ezüstt vagy egérszürkétől 
a legsötétebb füstszürkéig; továbbá a rozsda- 
szin a szilvakék, barna, élénkzöld, epervörös 
és tengeréazkék.

Téli öltözékekhez legkeresettebb lesz a 
sevron és diagonál szövet, mely nagyon ha­
sonlít a néhány év előtt divatos homespunhoz. 
Kevésbbé viselik majd az egyszínű szövete­
ket, miután a gyáripar gyönyörű szöveteket 
küld a piacra nagyon szép kettős színezésben ; 
elvegyitve látjuk * feketét a szürkével, a 
barnát a gyöngén pirossal, a szürkét a sárgá­
val stb. Különben is nagyon érdekes szin- 
hatásokat tudtak elérni «divatos szövetekben 
némelyiknek oly halvány a mintázata hogy 
csak kedvező fényhatás segélyével érvényesül,

Ksquollinití rendkívüli 
kalandja.

ír a: Plorre Louys.
Miután kilépett az Operából s húgával, 

Armande-al együtt elhelyezkedett az automo­
bilján, Esquollierné igy szólt:

— Nos? Mi az impressziód ?
— Külsőleg pompás.
— Elég. Fölösleges a belső lényéről 

beszélned. Fogva vagy, édesem. Csókolj meg 
tehát, mert a dolog igy már rendben van.

Gyöngéden megölelték egymást, aztán 
kibontakozva mindketten körülnéztek,

— Óh, szól Esquollierné, már tiz perce 
megyünk. Hol is járunk ?

Armande letörölte az ablaküveget elho­
mályosító zúzmarát s igy szólt:

— Nem látok semmit. Sötét van.
— Hogyan, sötét ? A Champs-Elyséesn5
Ó is kihajolt, belefurta tekintetét a sö­

tétségbe s igy lassan meg tudott különböz­
tetni egy utat, mely nem volt házakkal sze­
gélyezve.

— Igazán, nem — szólt ijedten — nem 
tudom hol vagyunk. Ez már nem páris. Ez 
a Sándor megőrült . , . álljunk meg . . .

S erőcen megnyomta a csengettyű 
gombját.

De alu hangzottak fel az é es csen- 
gettyühangok, a bak tájékán egy záró. csap 
csattogása hallatszott s az automobil egy 
szerre a sebesség maximumával kezdett 
rohanni ez éjszakába.

A hirtelen lökés hátravetette : két nő­
vért. kik egyszerre sóhaj tónak fel:

— Istenem, Istenem . . .
Madeleine lehajtotta a fejét s az üve­

gen keresztül a bakra nezett.
— Istenem, szólt újra, ez nem Sándor.
— Mit mondasz . , . ,
— Meg vagyunk szöktetve. Nem Sán­

dor vezeti a gépet.
— En kiugróm ...
— Armande, te őrült vagy. Negyven 

kilométeres sebességgel megyünk ; a halálba 
ugranái.

Még:s, ha nem lettek volna együtt, 
mindegyikük külön külön Kiugrott volna; de 
ugyanazon érzés iolytán, melynél fogva egy 
örvény szélén járván, a társunk veszedelme 
i ikább foglalkoztat, mint a saját bajunk, Ar­
mande és Madeiaine egyszerre ezt gondoltak: 
„Én kiugorhatnám s nem lenne bajom, de ő 
mégha,na."

Kezeik keresték egymást, találkoztak s 
s az ülőhely bőrpárnájába vájták magukat.

A gép gyorsasága vá’tozatlanui szédítő 
maradt ; benne a rettegéstől halál-hidegen ült 
és hallgatott a két nővér. Madeiaine, mint 
az olyan nők, akik sokat megismertek az 
életből s az emberekből, igy gondolkozott:

— Ha csak arról volna szó. Ha uem 
ölne meg.

Armande ot még ez a remény sem vi­
gasztalta. Nem volt már elég naiv ahhoz, 
hogy ne tudja, mi vár reá s ép ezért sze­
gényke majd megőrült az irtázattál.

— Ah, kiáltott fői hirtelen, én kiugróm, 
Madeiaine. Ez mégis jobb vég.

Ugyan c pillanatban azonban az auto­
mobil hirtelen a minimumra csökkentetie a 
gyorsasagát, s igy lassú járással egy csar­
nokba kanyarodott be s aztán egy nagy ud­
varon áthaladva egy tornác előtt megállóit.

Madeiaine odasugta nővérének : — Késő 
már, drágám.

Egy kopasz, negyven éves, elegáns öl­
tözetű s túl udvarias ur nyitott nekik ajtót s 
köszöntötte őket.

Armande felkiáltott: — Uram öljön
meg

S naivul hozzátette — De ne közeled­
jék hozzám.

— Kisasszony szólt az ismereti m, nem 
fogok önhöz semmi formában közeledni, de 
kérem kövessen most, mert az idő halad. 
Teljesen fölösleges segélyért kiáltani: Ez a 
ház egyedül áll az erdő közepében.

Madeiaine szélt ki először. Armande 
követte, de oly erőtlenül, hogy a felhágó 
lépcsőt eltévesztette. Támogatni kellett őt. A 
halvány holdvilág, mely mngjelent az égen, 
mely beezüstözte a báli belépőket, a nők 
fehér arcát s gondosan fésült hajzatát.

Beléptek egy szobába, hol Madelainet 
és Armande-ot egy fekete ruhába öltöztetett 
nő fogadta.

— Asszonyom . . . Kisasszony . . .
S aztán minden átmenet nélkül: — 

Mostan p.dig engedjék meg, :iogy levetkez- 
teisem önöket.
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levetkeztetni .

i
I
K
A
#

BKív

unHi

EH 
—.&M.:tid

EB

— Minket 
dogra Madelaine.

Nem fejezhette be. Az öreg nő már 
k.kapcsolta a kabátja csatját, kihúzta az öv 
gömbös-tűit s igy lábához esni engedte a 
felső szoknyát. Ugyanily ügyesen lerántotta 
a fűzőt, úgy, hogy az ing válrésze szabadon 
hullott a gyöngéd, rizsporozott karokra.

— Most ön jön, ha megengedi, szólt 
Armandehoz száraz hangon.

Armande egész fehér volt. Egy kétségbe 
esett pillantást vetett nővérére, aki épen egy 
kerevetve omlott, hol egész testén végig 
hullámzó rángatódzások fogták el. Aztán át­
engedte magát. Az öreg nő pedig, miután 
levetkeztette őt is, karjára vette a két ruhát 
s maga után betéve az ajtót, eltávozott.

A fiatal leány térdre hullott és zokogott 
Az idő közben telt, az óra négyet ütött. 
Aztán hirtelen nővére karjaiba futott, aki gör­
csösen magához öleli e.

— Édes Armande-kám, drágaságom,— 
szólt gyöngéden Madelaine. — Édes kicsi 
nővérem. Ne félj semmit majd megvédlek én. 
Nálam a dolog nem nagyon fontos ... De 
téged nem akarom, hogy érintsenek. A tes­
temmel foglak megvédeni.

A folyosóról léptek kopogása hallatszott.
— Istenem, istenem, ő az!
A kulcs éles hanggal hatolt be a zárba 

s Armande úgy felsikitott erre, mintha az ő 
testébe hatolt voli.a. Midőn azonban az ajtó 
megnyílt, csak az öreg nőt látták, aki egy 
tálcán hozta a ruhákat s udvariasan igy 
szólt:

— Hölgyeim engedjék meg, hogy fel­
öltöztessem önöket.

— Hogyan, — szólt Madelaine, — 
hogyan ... de hát . . .

A feketeruhás nőt azonban ez a cso­
dálkozás nem zavarta meg. A legnagyobb 
nyugalommal felöltöztette a két nőt, helyre 
simított minden redőt, eiigazitott minden 
csipkét s aztán köszönve távozott. Helyette 
belépett az ismeretlen

— Hölgyeim, — szólt nagyon udvari­
asan, — nehogy kutassák ennek az éjnek 
titkát, s igy nekem ártsanak, me tmagv arázom 
a do'cot. — Önökön va.i ma éjjel Pf.ris két 
legszebb toalettje Egy kliensem a múlt ked­

den látta önöket ezekben a ruhákban az 
operában s azt mondta, hogy okvetlen csi­
náljak neki egy ugyar.ilyet. Nos. ami a sza­
bást és a színeket illeti, talán elég lett volna 
ha én az én divatárus szememmel jól meg­
nézem önöket, van azonban ezeken a toeletie- 
ken egy csipkeminta, mely oly szövevényes 
hogy egyszerűen lehetetlen máskép utánozni, 
mintha red k nélkül kiterítve fekszik előttünk 
a szabó asztalon. Szükséges voltatehát, hogy 
a ruhákat rövid időre megszerezzem . . .

A két nővér elképedve hallgatott s az 
ismeretlen folytatta:

— Megvásároltam tehát az önök gép­
vezetőjét, aki átengedte helyét az én embe­
remnek. Így kerültek önök ide. L> ez fogja 
haza is szállítani önöket. Láthatják tehát, 
hogy semmi baj sincs. Mert két hölgy csak 
hazatérhet reggel hatkor egy báli éjszaka 
útin! Önöknek azonban természetesen érdeke 
hogy az éj igazi történetét ne mondják el 
barátaiknak, akik ezt különös mosolylyal fo­
gadnák.

Madelaine fölkiáltott:
— Milyen szerencse, hogy a férjem 

vadászni ment.
— Vadászni? — szólt mosolyogva az 

ismeretlen. — Az én értesüléseim jobbak. 
Tervem megkívánta, hogy nagyságod férje 
az éj folyamán ne legyen odahaza. Felbérel­
tem tehát egy divatos félvilagi hölgyet: in­
tézze úgy a dolgot, hogy félje ura ma éjjel 
kimaradjon. S mondhatom, az egész dolog­
ban ez került a legtöbb pénzünkbe.

Másnap reggel Esquollie. né nem mondta 
el senkinek az éjjel történteket, mivel ennyi 
izgalom után oly álomos merült, hogy dél­
után kettőig aludt. Midőn azonban legjobb 
ba átnője, Lalette asszony, megjeleni ágyánál 
valami ellenállhaiatlan vágy elmondatta wie 
a drámai eseményt. Természetesen megesket­
te tte barátnőjét, hogy soha az életben egy 
szót nem ejt róla senki előtt Szerenesétlen- 
segere azonban a történet túlságosan érdekes 
volt. Még aznap este Lalettené egy társaság­
ban volt, hot tizenhét épp oly titoktartó ba­
rátnője, mint ő maga, volt jelen s igy végre 
s siri hallgatás megfogad tatása után elmondta 
nak k fantasztikus, ötletes történetét. S nagyon 
°1 mondta el. Egy percig se sejtette előre

az eset vígjátéki végét. A hallgatóság oda 
volt. Ilyen közbekiáltások hangzottak:

— Ez borzasztó.
— Páris lakhatatlanná válik.
— Indiánok közt élünk.

Mikor aztán befejezte a történetet, min­
denki megtette a maga megjegyzéseit, csak 
ő maga nem.

— És tet Yvonne, mit gondolsz te a 
dologról? — kérdezte valaki.

Egy kis ideig közönyös arcot vágott s 
aztán:

— Mit gondolok, mit gondolok . . .
— Nos ?
— Azt gondolom, hogy ezek az Es 

qoullierék eleget törték a fejüket, hogy kita­
láljanak valamit, a mivel a reggelig való ki­
maradásukat igazolják.

Nevetés, kiáltás, hempergés volt erre 
a felelet s a sok asszony oda volt a boldog­
ságtól, hogy ilyen jól megmagyará .ta La­
lettené az Esquollierné rendkívüli esetét.MHI
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Minden jobb üzletben kaphtó.

IOCHSIMGER TESTVÉREK
BUDAPEST.

Mindenféle nyomtatványok
pontos és ízléses kivitelben 
jutányos árban kaphatók

ENGEL JENŐ könyv- ée pepin- 
kereskedésében.
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Sí A világhírű KOBAKOK eredeti árban. Sí
$ ÁLVÁRYOS ÉS KÉZI LEMEZES BÉREK *
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S FÉNYKÉPÉSZETI CIKKEK RAKTÁRA. *

* ÁMEBYZÉK VIDÉKBE IWYEI ti BÉMEIIVí. e
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Az eperjesi népbenk
kályhsgyáre *

értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy
ar-az eddig fennálló szeizödésct M...- 

kovics József úrral megszakította és 
a jelenlegi képviseletéi MiriMlSteill és 
KfOh uraknak ?dta ál és egyúttal ajánlja 
a legjobb hírnévnek s mindenütt köz­
kedveltségnek örvendő tűzálló fehér

c. hamotte-agyagból irtott kiváló minőségű
d. szes^k.áH.tásu oserépkályháit és kan- 
oanoit felette jutányos árbán. — gyári 
szerelőnk által fellállitott kályhák használható­
ig®'1, és jóságáért feltétlen felelőséget vállalunk. 
Kizárólagos képviselet és raktár Mermslstain és 
Krth Beregszász, Petőfi-u. 4. sz. (Lőwy-féle ház) 
Képviselőnk kívánatra mintákkal és költségve­
téssel szolgálhat. Régi kályhák átrakása és javi-
== tása jutányosán eszközöltetik. ------
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Uj üzlet megnyitás!
Van szcrenc-ém a n. é. közönséuet ér'esiteni, hogy helyben

a Vasúti-szálló helyiségében az Angyal-gyógyszertár
mellett a mai kor igényeinek megfelelő

röfös-, vászon- és divatáru
üzletet nyitottam.

Elsőrangú összeköttetéseim és több évi e szakmában na­
gyobb városokban! működésem folytán azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy a legnagyobb igényeknek megfeleljek

Nagy választék i

női ruhaszövetekben, angol női 
kosztümkelmékben, valódi ezérna- 
vásznak-, kanavász-, damasztáruk, 
függönyök, ágy- és asztalterítők, 
férfi és női czikkek nagy raktára-

A n e. közönség b. pártfogását kérve, tisztelettel

Stark Adolf
rőföe-, vászon- és 

dlvatámháza
Beregszász.

............' ........................ .............- - "lfc=aljsfeBf ■ • ........—:.T-^t=r

Pontos kiszolgálás! T Paplanraktár!
31 ............. -Jfc^' ' ■ ■■■■== - —HEE

Disznó zsír : *g. óra

korona I fillér

Házilag olvasztott 1. rendű 110, 220 kg. körüli vételnél K” 1 40
» n ti ,i « 60 ,, „ „ i, 1 48

5 10 95 kir «tlencik ki-.. « »• *» U. IU, uö Kg. lön fizetendők 1 48

Szalonnák n
mind pörkölt (perzselt) bőrűek.

Szalonna sós, lehér, vastag tábla, hasa és nyaka nélkül 1 32
„ „ „ közép vastag „ ., „ ., 1 30
„ „ „ kenyérhez szeletekben , 1 30
„ „ „ kenyérhez szalag alakban • 1 44
„ füstölt, vastag tábla, hasa és nyaka nélkül 1 40
,. ,, közép vastag tábla hasa és nyaka nélkül 1 38
„ ., kenyérhez szeletekben .... 1 38
„ sótalan zsírnak való, bőrrel .... 1 30
„ „ „ „ bőr nélkül , . , 1 40
„ debreceni paprikás szalagokban 1 60

pitéit»* »• M lo<h»gymi» 1* • *
Kolbász füstölve sertés húsból, úgy ehető, vagy főzni

2

sütni lehet, hcsszu szálakban........................................... 1 84
Sonka füstölt, szalonna nélküli, sovány 1 60

,, „ szalonnával . 1 84
Karéj „ szalonna nélküli, sovány . , —
Oldalas „ ,, »» „ • —

Szalámi I. rendű magyar készítmény * , 3 30
Tepertő mindennap friss, 5 kg-ként 1 K egy kg 1 28
Párisi, vagy Krinolin kg-ként.......................................................... 1 60
Sonka, sajt, vadász kolbász, stb. kg-ként 1 80
Virsli tormás, kicsiny, párja 10 fillér, 60 páronként —* 08

„ nagy „ 20 16
Szavtládé darabja 10 „ ,, — 08

Szalonna nélküli füstölt húsok vegyesen 50 kg. vételnél —

Minden itt nevezet árukat télen nyáron folyton szállítok 5 kgr.-tól felfele min­
den mennyiségbe utánvétel mellett zsírnak való szalonnák fagyasztott állapotba adatnak, 
fel minden áruk csomagolása és száütó levele úgy szintén a nyíregyházi vaustig, a pos­
táig való »«AHjtása díjtalan csak a szelencékkel rendelt áruknál a szelencék a fent neve. 
zett árukon ingyen küldök a ki kér.

•JS Sürgöny vagy rövidített levélcím : Szállítja:
Nyíregyháza N). Balszár Lajos

j lg*. trtm hentes áruk villamos üzemi gyáraNyiregvháza.

Sirup-Pagliano a legjobb vértiszti- 
tószer. Feltalálója Cirelamo Florenzo ta­
nár 1838. óta ál itja elő. Sirup Cirulamo 
Pagliano a legjobb és legbiztosabb has­
hajtószer mely 1838. óta sok ezer csa­
ládnál a legjobb eredménnyel h isin ál­
latik. Orvosi rendeletre minden jobb 
gyógyszertárban kapható. Megszünteti 
a székrekedés és annak következmé­
nyeit, mint vértorlódás a fejbe stb., elő­
mozdítja az anyacserét és vértiszt,t< an 
hat bőrkiütések, csuz, keszvénynél stb.
Megrendelések intézendők GifOlaiilD PajÜ 

ano tanár, Florencz (A 5.) Via Pandolfini. Elis­
merő leveleket és prospektust ingyen 
és bérmentve küld a vezérképviselőscg
Dr, F .Herczig, Wien XI. Löblichgasse 4. Gyógy­
szertárak főlera tatként kedvező feltételek 
mellet kerestetnek.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bin okossági elnök közhírré 

teszi hogy a bükéi uradalmi közbirtokosság 
erdejeiben a makk termés 1908. év szép 
tember hó 24-én d. e 9 órakor Biikén 
elnök irodájában el fog árvcreltetni és pedig:

1. A bilkei határban a „Dubrova“ nevű 
erdőben termett tölgy makk 50 korona.

2. A bilkei bércz-erdőben teimett bükk 
makk 100 korona.

3. A mi-zticei úrbéres erdőben termett 
makk 100 korona.

4. A miszticei közbirtokos sági erdőben 
termett bükk makk 150 korona becs- és ki­
kiáltási árban.

Az árverési feltételek ugyanott megte­
kinthetők.

Rilke, 1908. szeptember 9.
Ifj. Kroh József Komáromy István

kiizb. jegyző. küzb. elnök

A mosás akár a táncz, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.

Schicht szarvasszuppana
csodálatos, hathatós tisztitóerejét

Sát szerű előállításának és a lég­
ii nyersanyagok leggondosabb 
ldválasztásának köszöni.

Schicht azarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
M egt uk árit fáradságot és veszéxKégrt 
kíméli ennélfogva as egészséget! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 80.000 koronával 

szavatoltunk.

Az uj végrehajtási törvény 
által előirt bejelentésekhez szük­
séges nyomtatványok kaphatók

Engél Jenő kön\ v- és papir- 
kereskedésében.
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Nagykikindai gyárim ny.
I'ohn-fcle szab. biztonsági 
átfedőcserép 272. szám.

Bohn M. és Társai
Nagrykikinda és Zsombolya.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e 
szakmában Ausztria Magyarországon a

Bohn-féle Téglagyárak
Nagykikindán és Zsombolyán.

Alapittatott 1864. IW Atapittato t 1864.

===== Legelőkelőbb referenciák. ~~——
50 millió évi gyártás

a cs. és kir. szab. Bohn-iéle biztonsági átfedő cserepekből 
VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva

• Bohn-fele szabidaimazott biztonsági attedocserepek. 
byaiimanyOK. Legolcsóbb, legszebb tetőzet. ------— ■----=

yggr Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bementve.
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Zsombolyát gyártmány.
Szab. hizt préselt útlcJő cserép 253 sz.

FODOR ALBERT
fűszer- és csemege üzletében (Kossuth-tér)
imk- mindennap friss kávé pörkölés!

Tea, rum legfinomabb minőségekben.
ss

Találmányok
szabadalmi!zás.-1 vagy értékesítése előtt úgy Magyar- 
országon, mint bármely külföldi diámban. fo:dul;on a

„SZABADALMI ÚJSÁG“
szerkesztőségéhez Budapest, VII., L zs-bet 
körút 2v, sz. kérje » „Szabadalm Ufs.'.ß“

-=*- i> g •. en n jita v • yztímá». -

Patkányirtás
3 nap alatt jótádác mellett elvül- 

rítk Z.Arofy Mczőkastony

Mielőtt
személy-, jelzálog- w. építési

■1
A 0 L C S O

iránt intézkednek
kérjen díjtalanul prospektust 

MELI.Ffí L. ÜGYED
Bl UAt’EST IX., Luny.i-utea 7

relcfontlnierorben 4S .11

m D [) F T C 0 C |/ felvétetnek ENGEL JENŐ 
j U L 1 L u LIV papirkereekedésében. o

ROYAL KÁVÉHÁZ, ÉTTEREM, SZÁLLÓD»
eregszasz.

%
Az előkelő közönség találkozó Itslya. — Mérsékelt árak

% w4\trl4l, gyongyvirag-crém. ^t ■ ni QÍfAlf féí f*8 mÍnflenneinŰ sre\\»x\í\aWí.
^ Hozzávaló szappan ára 1 korona LÜtljpiVtj lllujlüllUl ^0\ pár ü&|) altéit eltüntet «1Z

I „ANGyAL“GVÖNGyVIRAG-CRé^6
I khpiihih: Jíeiehard Jpnő ÄyaÄ1 JV'Iilmu uv jg; (Bocstai-ülca.) .

ja bőrnek fehér, üde 
szint kölcsönöz.

.4NW1TJUL* gyöngyvirág-orém. 
Gyöngyvirág hőlgypor ára 1 kor.

W vtvrOTT a vo-tto- V"IX-'VNvnM >' OVORSSAITÓUN BEREGSZÁSZ 1908


